



К 200-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА

Анатолий Николаевич Рябинин

Профессор Анатолий Николаевич Рябинин широко известен в нашей стране и за ее пределами как крупнейший палеонтолог. Анатолий Николаевич родился в 1874 г. В 1892 г. поступил в наш институт, который окончил в 1897 г. со званием горного инженера. Разделяя революционные настроения студенчества той поры, он вступил в Петербургский «Союз борьбы за освобождение

охватывали круг вопросов от гидрогеологии до исследования и промышленной оценки калийных солей и железных руд.

Защитив в 1921 г. диссертацию, Рябинин был избран профессором кафедры палеонтологии нашего института. Короткое время он одновременно являлся профессором кафедры палеонтологии Московской горной академии. После ухода с должности директора Геологического комитета в 1923 г. Анатолий Николаевич всю свою педагогическую и научную работу связал с Ленинградским горным институтом, где он был профессором кафедры палеонтологии. Основным направлением работ Рябинина, как ученого-палеонтолога, было изучение позвоночных — амфибий, рептилий, птиц и млекопитающих. Особое значение имеют его труды по описанию динозавров. Рябинин является основателем науки о динозаврах в СССР. Им был реставрирован и собран полный скелет громадного утконосого ящера — манчурозавра. Этот скелет был столь велик, что не мог быть выставлен в помещении Горного музея и был помещен в зале Центрального геологического музея им. Ф. Н. Чернышева (ВСЕГЕИ), где он до сих пор привлекает внимание посетителей.

Анатолий Николаевич был одним из членов-учредителей Русского (Всероссийского, Всесоюзного) палеонтологического общества, в котором он занимал пост члена совета и редактора издания общества. В 1940 г. он был избран его председателем. Венское палеобиологическое общество избрало его своим членом.

Рябинин пользовался среди студентов любовью и популярностью. Человек многогранных талантов, он был автором не только многочисленных научных трудов, но и рассказов и стихотворений, сборник которых был опубликован.

Анатолий Николаевич умер 12 февраля 1942 г. в блокадном Ленинграде.

Все, кому довелось встречаться с Анатолием Николаевичем, всегда поражались необыкновенной привлекательности этого человека. Она была не только внеш-

ней (обаятельная улыбка, мягкий, чуть грустящий голос, безупречность костюма), но, что было неизмеримо важнее, — глубоко внутренней.

Будучи увлеченным ученым и, следовательно, безусловно занятым человеком, Анатолий Николаевич всегда готов был поделиться своими обширными знаниями



не только с коллегами, но и со студентами, особенно, если убеждался, что они искали нестандартных знаний.

Прямой и безукоризненно честный человек, сохранивший к зрелым годам юношескую свежесть восприятия мира, Анатолий Николаевич был всегда нетерпим ко лжи, хладнодушию, угодничеству и другим далеко не лучшим качествам человеческого характера. Он присвоил им близкий ему по роду занятий (изучение древних рептилий) термин «рептильности» и глубоко презирал ее в людях.

И не удивительно, что среди наиболее близких ему друзей, с которыми он разделил лучшие годы своей жизни, был столь же достойный человек — Н. Н. Яковлев. Вместе с ним они были в науке и жизни настоящими «рыцарями без страха и упрека», являя собой достойный пример для молодежи. Они стояли у истоков марксистского революционного движения в России и, конечно, иными быть не могли.

**П. ВОРОНОВ, А. КРАВЦОВ,
Н. СПАСКИЙ**

Наша портретная галерея

рабочего класса», созданный В. И. Лениным в 1895 г. «В «Союзе борьбы», который явился первой революционно-марксистской организацией в России, зародышем боевой пролетарской партии нового типа, работал с В. И. Лениным, Г. М. Кржижановским, Н. К. Крупской и др. Как член «Союза» в 1898 г. был арестован и сослан на четыре года в г. Нолинск Вятской губернии. Получив разрешение выбора местожительства, за исключением столиц, пробыл некоторое время в Вятке и Тифлисе и, наконец, в начале девяностых годов вернулся в Петербург. В это время Анатолием Николаевичем были написаны рассказы на темы ссылки и тюрьмы и статьи по истории рабочего движения в Ивано-Вознесенском районе.

С 1901 г. вся геологическая деятельность Анатолия Николаевича связана с Геологическим комитетом. Поступив туда на должность геолога, он прошел все ступени вплоть до директора Геологического комитета, которым был избран в 1921 г. За это время им были проведены геологические исследования в Грузии и Азербайджане, на плато Устюрт и в Прибалхашье, на Алтае и в Приуралье. Геологические интересы Рябинина были очень широки и

АНСАМБЛЬ кубинских студентов, обучающихся в нашем институте, пользуется популярностью на вечерах отдыха молодежи. В репертуаре ансамбля музыка и песни композиторов и поэтов Кубы, Советского Союза и других авторов.